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【アンケート調査の概要】

調査対象

調査期間 ・平成24年1月～3月

回収数 ・1,140事業者

調査方法
・モニター登録した事業者を対象に、アンケート調査画面にアクセスできるウェブサイトのアドレスを電子メールにて送付し、画
面にアクセスすることにより回答する方法で調査を実施した。

調査の目的
・本調査は、今後のトラック産業のあり方の検討に向けた基礎資料として、トラック運送事業者の取引の実態に関するデータ
を収集することを目的として、調査するものである。

分析の
留意点

・複数回答の質問は、無回答を除いて集計している。

・百分比は、小数点第2位で四捨五入して、小数点第1位までを表示している。四捨五入しているため、合計値が100％を前後
することがある。

・社団法人全日本トラック協会の会員事業者のうち、過去に書面調査に回答した事業者等に対してウェブサイトへのモニター
登録を依頼し、登録した事業者に対してアンケート調査を実施した。
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53.8%

36.3%

9.9%

全く収受できていない

一部のみ収受できている

ほとんど収受できている

62.1%32.1%

5.8%

合意は全くない

合意しているが書面にしていない

合意し、書面化している

79.4%

6.7%

13.9%

現在待機することがある

以前待機することがあったが、現在はない

これまで、待機することは全くない

図表1

１．「手待ち時間」について（図表１～４）
・「手待ち時間」による待機の有無、「手待ち時間」の合意と書面化、発生原因、適正料金の収受状況

Q．過去１年間で、荷主・元請の指定場所で、貨物の積込み

又は荷降ろしをする際、「手待ち時間」による待機がありまし

たか。(n=1140)

手待ち時間の有無（車両台数別）

Q．貨物の積込み、荷降しの際の「手待ち時間」分の運

賃・料金について、合意し、書面化していますか。

(n=981)

手待ち時間の合意と書面化の状況

Q．貨物の積込み、荷降ろしの際の「手待ち時間」が発生する

原因には、どのようなことがありますか。(n=981)

4.4%
17.5%

25.0%

27.0%
37.8%

46.1%

53.9%
62.4%

63.3%

0% 20% 40% 60% 80%

その他

積込・荷降し時間が変更される

指定時間を厳しく要求される

荷主・元請に改善の取組がない

到着場所で準備できていない

積込・荷降し場所が狭い

他のトラックの積込荷降し時間超過

出発場所で準備できていない

指定時間にトラックが集中する

手待ち時間の発生原因（複数回答）

Q．「手待ち時間」について、運賃の割増、別料金によ

り適正な料金を収受できていますか。(n=981)

適正料金の収受状況
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Q．運送に係わる「付帯作業（商品陳列、清掃、倉庫

内作業等）」は、ありますか。(n=1140)

44.6%

8.0%

47.5%

「付帯作業」がある

以前は「付帯作業」があったが、現在はない

以前から「付帯作業」は全くない

２．付帯作業(商品陳列、清掃、倉庫内作業等)について（図表５～８）
・付帯作業(商品陳列、清掃、倉庫内作業等)の有無、料金等の対価、内容、書面化

付帯作業の有無 51.9%

29.4%

18.7%

合意は全くない

合意しているが書面にしていない

合意し、書面化している

21.2%

25.4%

59.8%

適正料金を収受できている

適正料金は収受できていない

無償で行っている

0% 20% 40% 60% 80%

Q．運送に係わる「付帯作業」について、料金等の対価が

得られていますか。(n=599)

料金等の対価（複数回答）

Q．付帯作業は、どのような内容ですか。(n=599)

5.5%
12.9%
15.0%
17.5%
19.4%
20.9%

38.7%
43.4%
43.4%
44.2%

63.6%

69.4%

0% 20% 40% 60% 80%

その他

資格が必要な作業

店頭への陳列

発送作業

清掃作業

伝票の作成、整理等

貨物の検収、検品に関する作業

倉庫等への積みつけ作業

貨物の荷造り

貨物の仕分け・整理

フォークリフトによる作業

積み荷の積込み、積み降ろし

付帯作業の内容

Q．「付帯作業」について、荷主・元請と付帯作業料金の

収受について合意して、書面化していますか。(n=599)

料金収受についての書面化
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33.6%

20.2%

46.2%

ある 以前はあったが現在はない これまでも全くない

３．運賃・料金等の不当な決定について（図表９～１２）
・不当に安い運賃設定をされたか、内容、運賃・料金の決定方、見積書提出の有無

Q．過去１年以内の荷主・元請事業者との契約で、

「不当に安い運賃を設定」されたことがありますか。

(n=1140)

不当な運賃設定の有無

3.3%

16.7%

40.7%

51.1%

その他

話合いはほとんどなく、一方的に決定

話合いはあるが、一方的に決定

十分に話し合いをして決定

0% 20% 40% 60%

Q．運賃・料金の決定の際、どのように決定しています

か。(n=1140)

運賃・料金の決定（複数回答）

Q．「不当に安い運賃」は、どのような内容ですか。(n=613)

4.6%

3.4%

17.5%

19.4%

40.0%

40.3%

43.6%

49.4%

60.0%

0% 20% 40% 60% 80%

その他

汚破損等の理由で低い運賃に据え置かれた

入札方式等を導入し運賃を引き下げられた

条件の変化を考慮せず低い運賃に据え置かれた

他業者の低い運賃に合わせ設定された

残業等が生じても低い運賃に据え置かれた

内容等考慮せず一律一定率に引き下げられた

荷主等の基準で一方的に設定された

燃油価格の転嫁なく低い運賃に据え置かれた

不当な運賃設定の内容

Q．運賃・料金の決定の際、事前に見積書を提出する

ことがありますか。(n=1140)

見積書提出の有無

1.1%

11.6%

27.5%

64.2%

その他

全く提出しない

常に提出する

求められた時だけ提出

0% 20% 40% 60% 80%
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11.6%

15.1%

73.3%

要請がある

以前要請があったが、現在はなくなった

以前から要請はない

４．荷主・元請からの協賛金等の要請について（図表１３～１６）
・協賛金提供要請の有無、実際に提供したか、協賛金要請の内容、協賛金要請の方法

Q．過去１年以内に、荷主・元請から協賛金（金銭）の提供の

要請を受けたことがありますか。(n=1140)

協賛金の提供要請

83.9%

16.1%

実際に提供したことがある 全く提供していない

Q．荷主・元請からの協賛金の要請を受け入れ、実際

に提供しましたか。(n=304)

提供の有無

Q．荷主・元請からの協賛金の要請の方法として、どの

ように要請を受けましたか。(n=304)

5.9%

6.9%

11.2%

15.8%

23.4%

63.5%

0% 20% 40% 60% 80%

その他

断ったにも関わらず、繰り返し要請

応じない場合、不利益な扱いをすることを示唆

貨物量の増加等メリットを踏まえた要請

十分な話し合いを行ったうえでの要請

口頭、電話、文書等の一方的な要請

協賛金要請の方法

Q．荷主・元請からはどのような内容の協賛金の要請

がありましたか。(n=304)

協賛金要請の内容

14.1%

3.0%

8.2%

8.6%

40.1%

55.3%

その他

運賃が一定額を超過した場合提供する約

束も、一定額を超過しない状況での協賛金

要請

広告費用として協賛金要請

決算対策のための協賛金要請

イベント開催費用の金銭提供要請

協賛金等の名目で金銭の提供要請

0% 20% 40% 60%
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23.7%

55.7%

13.5%

7.1%

「全部」の元請と交わしている

「一部」の元請と交わしている

契約書・発注書面は交わしていない

元請との継続契約はない

32.3%

53.4%

8.7%
5.6%

「全部」の荷主と交わしている

「一部」の荷主と交わしている

契約書・発注書面は交わしていない

荷主との継続契約はない

５．荷主・元請事業者との運送契約における「契約書面（契約書・発注書面等）」について（図表１７～２０）
・荷主・元請との継続契約、およびスポット契約における書面交付

Q．（荷主と取引のある事業者のみ対象）

「荷主」との「継続契約」（継続的な運送契約）では、「契約書、発注書面」を

交わしていますか。(n=1090)

荷主との継続契約における書面の交付

元請との継続契約における書面の交付

Q．（元請と取引のある事業者のみ対象）

「元請」との「継続契約」（継続的な運送契約）では、「契約書、発注書面」を

交わしていますか。(n=822)

14.0%

45.6%
24.5%

15.9%

「全部」の元請と交わしている

「一部」の元請と交わしている

契約書・発注書面は交わしていない

元請との継続契約はない

17.4%

44.9%
20.5%

17.2%

「全部」の荷主と交わしている

「一部」の荷主と交わしている

契約書・発注書面は交わしていない

荷主との継続契約はない

Q．（荷主と取引のある事業者のみ対象）

「荷主」との「スポット契約」（単発的な運送契約）では、「契約書、発注書面」

を交わしていますか。(n=1090)

荷主とのスポット契約における書面の交付

元請とのスポット契約における書面の交付

Q．（元請と取引のある事業者のみ対象）

「元請」との「スポット契約」（単発的な運送契約）では、「契約書、発注書面」

を交わしていますか。(n=822)
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図表１９

図表１８

図表２０



６．荷主・元請事業者との運送契約における「契約書面（契約書・発注書面等）」について（図表２１～２２）
・荷主・元請との継続契約、およびスポット契約における運賃の契約方、傭車を使う際の書面交付

Q．継続契約およびスポット契約における「運賃」について、契約書に明記

するなど、どのように契約していますか。(n=1140)

運賃の契約方（複数回答）

2.2%

23.2%

38.8%

14.6%

22.8%

21.9%

1.9%

20.8%

22.6%

30.5%

34.2%

43.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

その他

発注書に明記

口頭による指示

覚書を交わしている

単価表を渡している

契約書に明記 継続契約

スポット契約

Q．スポット契約で傭車を使う場合、貴社が協力会社に渡す「発注書（３条書

面）」に、具体的な金額が決まった時はすみやかに、金額、支払期日が記載

された書面を渡していますか。(n=984)

スポット運送で傭車を使う場合の書面の交付

37.5%

17.6%

27.7%

17.2%

時々渡している

渡していない

傭車は使わない
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図表２１
図表２２

いつも渡している

・取引上の問題として、相対的に回答が多くみられた問題は、主に「手待ち時間」、「付帯作業」、「不当な運賃決定」の問題であった。

・「手待ち時間」の問題について回答率の高い業種は、「食品・飲料品」、「元請事業者・物流子会社」、「電気製品・機械製品」等であった。

・「付帯作業」の問題について回答率の高い業種は、「食品・飲料品」、「元請事業者・物流子会社」、「日用品・コンビニ配送・小口配送」等で

あった。

・「不当な運賃決定」の問題について回答率の高い業種は、「元請事業者・物流子会社」、「第一種貨物利用運送事業者」、「食料・飲料品」等で

あった。

７．取引上の問題がある取引先の業種


	Slide Number 1
	Slide Number 2
	Slide Number 3
	Slide Number 4
	Slide Number 5
	Slide Number 6
	Slide Number 7
	Slide Number 8

